

# 柴达木日报

星期五  
农历乙巳年三月廿一



新华社记者 潘洁 王雨萧 张晓洁

国家统计局 4 月 16 日发布数据,今年一季度,我国国内生产总值(GDP)318758 亿元,同比增长 5.4%。

今年是“十四五”规划收官之年。面对复杂严峻的外部环境,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民沉着应变,综合施策,国民经济实现良好开局,长期向好的发展大势没有改变。

## 起步平稳 延续回升向好态势

国家统计局副局长盛来运在 16 日举行的国新办新闻发布会上说,一季度,随着各项宏观政策继续发力显效,国民经济起步平稳、开局良好,延续回升向好态势。

观察经济运行稳不稳,主要看四大宏观指标,即经济增长、就业、物价和国际收支状况。

从经济增长看,一季度 GDP 同比增长 5.4%,增速高于去年全年 5% 的增速,也高于去年一季度 5.3% 的增速,在全球主要经济体中名列前茅,延续了稳中向好、稳中回升的态势。

从就业和物价看,同期,全国城镇调查失业率平均值为 5.3%。其中,3 月份全国城镇调查失业率为 5.2%,比上月下降 0.2 个百分点。一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降 0.1%,但扣除食品和能源的核心 CPI 同比上涨 0.3%,保持温和上涨。

再看国际收支。3 月末,我国外汇储备规模为 32407 亿美元,比上月末增加 134 亿美元,连续 16 个月稳定在 3.2 万亿美元以上。

从生产端和需求端观察,经济增长稳中有升的态势明显。

一季度,全国规模以上工业增加值同比增长 6.5%,比上年全年加快 0.7 个百分点;服务业增加值同比增长 5.3%,比上年全年加快 0.3 个百分点;社会消费品零售总额同比增长 4.6%,比上年全年加快 1.1 个百分点;全国固定资产投资(不含农户)同比增长 4.2%,比上年全年加快 1 个百分点。

社会预期持续改善,市场活力和信心有所增强。一季度,民间投资由上年全年下降转为同比增长 0.4%。中国中小企业协会发布的数据显示,一季度中小企业发展指数为 89.5,较去年四季度上升 0.5 点。3 月份,制造业采购经理指数(PMI)为 50.5%,比上月上升 0.3 个百分点,连续两个月扩张。

今年以来,国际环境变乱交织,不利影响加深,国内结构调整阵痛仍在释放,不少企业经营比较困难。面对复杂严峻的国内外环境,中国经济攻坚克难,成绩的取得来之不易。

“一季度经济开局良好,高质量发展向新向好,彰显了中国经济强大的韧性和潜力。”盛来运说。

中国经济发展的韧性背后,离不开政策的保驾护航。

在消费品以旧换新政策拉动下,一季度,限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长 26.9%,文化办公用品类增长 21.7%,家用电器和音像器材类增长 19.3%,家具类增长 18.1%,仅这四项就拉动社会消费品零售总额增长 1.4 个百分点。

今年以来,地方新增专项债发行提速,带动了到位资金的改善和项目的推进。

(下转三版)

**开局良好  
彰显强大韧性  
彰显强大韧性  
潜力**

**透视首季中国经济成绩单**

## 竺向东会见中车青岛四方车辆研究所有限公司党委书记董事长邢晓东一行

本报讯(通讯员 李元锴) 4 月 17 日,州委书记竺向东会见中车青岛四方车辆研究所有限公司党委书记、董事长邢晓东一行,双方就持续提升合作水平,携手推动项目建设进行深入交流。

竺向东代表州委、州政府对邢晓东

一行表示欢迎。他说,中车德令哈新能源装备制造产业园项目建设进展快、效率高,充分彰显了央企担当。中车青岛四方车辆研究所有限公司技术与资源实力雄厚,双方合作的项目符合海西产业规划,市场前景广阔。希望双方充分

发挥各自优势,加快推动合作事项落地,共同打造标志性成果。海西将全力提供优质高效服务,让企业投资放心、发展舒心。

邢晓东详细介绍了项目建设情况以及下一步推进计划,对州委、州政府

给予的支持和帮助表示感谢。他表示,海西能源资源富集、产业条件良好,将充分发挥技术和全产业链优势,进一步拓展合作领域,加快推进议定事项落地,助力海西经济社会高质量发展。

陈雪邦、李天林、眭晓波参加。

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 紧扣“学、查、改” 推动深入贯彻 中央八项规定精神学习教育见行见效

——海西州各地区扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

本报讯(记者 谢拉毛) 深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,全州各地区以高度的政治自觉迅速启动部署、有力有序开展,引导广大党员干部锤炼党性、提高思想觉悟,密切党群干群关系,推动学习教育入脑入心、见行见效。

格尔木市确立“抓实三个环节、突出三类重点、纠治四类作风积弊”的总体思路,细化制定重点工作任务清单,实行工作责任化、责任项目化、项目清单化“三化”销号管理制度。突出抓好“三类”重点岗位人员学习教育,组织开展“沉浸式”旁听庭审、“零距离”接受警示教育,切实强化纪律意识。从自查、梳理、纳谏三个维度建立问题清单,按照制定一批整改措施、办理一批“四风”

问题线索、完善一批制度机制、解决一批作风积弊问题“四个一批”方式集中推进问题整治,形成全链条作风建设工作体系,切实解决群众急难愁盼。

德令哈市分层分类开展培训教育,对副科级以上领导干部通过读书班形式进行集中轮训,对 27 名年轻干部、新提拔干部组织参加读书班进行学习研讨。对自查和群众反映发现的问题,建立详细整改台账,明确整改措施、责任人和完成时限,定期对整改情况进行通报。

茫崖市深化学习研讨,通过干部自学、党组织集中学习、举办读书班等形式,教育引导广大党员干部学思践悟。各级党组织聚焦巡视巡察、群众反映等重点内容,对照中央八项规定精神客观

查摆突出问题。针对查摆的问题,深刻剖析原因,找准症结出处,结合群众意愿,切实整改到位,敦促干部深入群众实实在在解决问题、做好实事。

乌兰县分层分类开展专题学习,引导党员干部深学细悟中央八项规定内涵。通过开门纳谏,面向各级人大代表、政协委员、退休老干部征求县委深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神方面存在的意见建议,并及时归类纳入检视整改问题清单,制定完善整改措施。把学习教育同推进当前工作结合起来,同省委巡视反馈整改、群众身边不正之风和腐败问题集中整治、作风建设提升年行动结合起来,举一反三、深入查找,逐项列出问题清单、责任清单、整改清单,真正让各族群

(下转三版)

众感受到实实在在的作风变化。

都兰县将深化理论学习作为首要任务,采用“七学”模式作为主要载体。立足于作为生态特色农牧业大县的发展定位以及作为少数民族党员聚集的县情实际,将“马背宣讲”和“帐篷课堂”等特色载体融入工作清单,推动学习教育的全面覆盖。通过纪检监察、巡视巡察、信访反映、12345 热线等渠道,深入挖掘文山会海、推诿扯皮等作风问题;不断深化“四下基层”实践活动运用,拓宽群众参与的渠道,广泛征集来自各行业领域的意见和建议,形成一个主体参与、多渠道收集、多维度分析的民意汇聚格局。

(下转三版)

## 爱卫新篇章 健康“心”生活



记者 孙丹丹 摄

本报讯(记者 孙丹丹 张岩) 4 月 17 日,海西州、德令哈市爱卫办在德令哈市中心广场联合开展以“爱国卫生运动和全民健身活动,感受运动的魅力、健康的美好,进一步形成爱国卫生人人参与、健康生活人人共享的良好局面,为建设健康德令哈、幸福德令哈奠定坚实基础。”德令哈市爱卫办工作人员治昕表示。

此次活动共出动 66 家成员单位,100 多名工作人员参与其中。活动现场悬挂宣传横幅 72 条,摆放宣传展板 86 块,营造出浓厚的宣传氛围。同时,现场还发放倡议书 600 余份、健康知识手册 400 余份、宣传品 200 余份,吸引了众多群众驻足参与,进一步营造了全民参与健康管理的浓厚氛围。据悉,活动还将通过开展办公场所环境卫生集中大整治活动,进一步营造清洁、整齐、优美的办公环境,将爱国卫生运动的精神贯彻到工作的每一个角落,持续推动全社会形成健康生活新风尚。

“我们在中心广场开展集中宣传,

## 一季度“开门红”

## 海西州住房公积金为经济社会发展添动力

本报讯(记者 马春香 通讯员 吴承坚) 今年以来,州住房公积金管理中心在州委、州政府的领导下,紧紧围绕全年目标任务,扎实推进归集扩面、贷款发放、惠民提取等重点工作,实现首季“开门红”,为全年住房公积金高质量发展奠定坚实基础。

归集扩面成效显著。一季度全州住房公积金归集 71065.22 万元,同比增长 64.83%,完成全年目标任务 230900 万元的 30.78%,资金归集实现“量质齐升”。全州一季度新增缴存单

位 72 家,新增缴存职工 1374 人,分别同比增长 157.14% 和 5.94%,有效扩大了制度受益群体,为资金池的稳健运行提供了有力保障。

提取业务高效便捷。一季度全州职工提取公积金 46317.48 万元,同比增长 38.27%,资金使用效率显著提升。通过线上渠道办理提取占比超 82.06%,“网上办”“即时到账”大幅提升了职工满意度。

贷款发放稳中有进。贷款支持力度加大,一季度为 193 户家庭发放个人

住房贷款 8256.5 万元。累计发放住房公积金贷款 41751 笔、938688.04 万元,住房公积金贷款余额 357096.59 万元。截至 3 月末,贷款逾期率由上年末的 0.41% 下降至 0.32‰。

数联破壁惠企利民。为充分发挥在政企、银企之间惠企增信的“信息金桥”作用,引导企业更加积极主动缴存公积金,扩大住房公积金政策覆盖面,进一步发挥公积金缴存稳就业、为企业减负的作用,打造全新的“公积金+金融”政银企融资新

模式。中心携手农行首创“公积金信用贷”,根据共享企业公积金缴存数据,精准向小微企业发放首笔百万元信用贷款,以数据共享破解融资堵点。同时创新推出“银银协作”模式,与建行实现商贷数据直连,职工可“零材料”办理还商贷提取业务。通过数据共享打破信息壁垒,既简化申办材料,又提升贷款审批效率,形成“便民减负+助企纾困”双向突破,为全省数字化改革与普惠金融提供创新样本。



近日,海西州文化馆“高雅艺术进校园”活动走进德令哈市长江路小学,长笛教师刘品在为期一年的时间里,将通过系统的基础理论课程以及演奏技法辅导,引领同学们全身心地沉浸于长笛艺术的海洋之中。通过此次演出,将持续深化艺术普及深度,引领青少年在知行合一中陶冶高尚情操、润泽美好心灵、深植文化自信,为全州群众文化事业稳步发展注入新活力。

本报记者 查宝音 摄影报道